

# 守拙园的“六乐生活”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 张 宇

菏泽城郊,赵王河畔,鲁西新区岳程街道孔楼村东北角,有一处名为“守拙园”的老干部活动之家。占地三亩多的院落内,房舍红砖蓝瓦、窗明几净。道旁花木繁茂、四季飘香。一帮退休老同志远离闹市喧嚣,聚集在这里,或练习球棋书画或田间躬身劳作,过起了悠然自得的田园生活,老有所为、老有所乐。

## 退休人生的积极探索

端午节前夕,菏泽鲁西新区岳程街道孔楼村东北角的“守拙园”内,树木葱茏,各类蔬菜茁壮成长,几位老干部正忙着田间劳作。劳作间隙,他们谈笑风生,氛围和谐愉悦。

如何老有所为、老有所乐,过好晚年生活,是每位退休人员都要面对的问题。2008年3月,从菏泽一中校长岗位退休的仪忠民经过思索认为,退休不能意志消沉,年老也不能气衰,应保持积极的人生态度,过充实、有意义且富有情趣的退养生活。他出身农村,上大学前做过民办教师、当过村干部,对农村生活满怀深情。他向往陶渊明笔下“采菊东篱下,悠然见南山”的美好村野图景,期望能拥有一块田园,与三五好友相聚,农忙时打理庄稼蔬菜,闲暇时练习球棋书画。

或许是机缘巧合,通过一位老领导介绍,仪忠民和霍维山、郭喜军等几位同样有田园情结的退休老干部,先后结识了菏泽城郊孔楼村的老农周效福。周效福多才多艺、兴趣广泛,建有小林场、花园,家中还有文娱活动室,能打乒乓球、下棋打牌、练习书画等。而且他为人实在、热情好客,常邀书画爱好者、退休老同志到家中闲玩。仪忠民等人商议:老周这里不就具备实现大家田园牧歌式退休生活梦想的软硬件条件吗?当他们说出心中愿望,周效福满口答应,并承诺全力配合。于是,一个以田园躬耕与文化娱乐为主的老干部活动园筹建计划,于2021年2月正式落地并启动。

当时,包括周效福小林场在内的村边土地已被征收,但因尚未开发而撂荒。他们与有关部门协商后,圈定两亩地作为躬耕田园,清理杂草、平整土地,在四周拉起铁丝钢管隔墙,维修机井,购置农具。在周效福家原有的三间球棋文娱乐室基础上,又筹资扩建两间房屋,装修了书画厅、会议室、接待室、



快乐理田园,身心两受益。

休息室,以满足大家打乒乓球、下棋打牌、练习书画、开会学习等活动需求。各个室内墙壁设置了书画展示、诗词鉴赏、生活图片等橱窗专栏,营造出浓厚的文化氛围。为提升老干部活动园的文化品位,表明办园志向,他们从陶渊明《归园田居》诗“开荒南野际,守拙归园田”中提取“守拙”二字,为活动园命名为“守拙园”。此后,退休老干部陈允光、叶体斋、李念学、侯成勋、苏本立、上官成、吕令相、孙方军、李学德等人陆续加入,成为“守拙园”的骨干力量,为活动开展增添了生机活力。

## 快意汗滴禾土 醉心躬耕田园

守拙园的老干部们积极发挥主动性,围绕园田躬耕和文化娱乐开展了丰富多彩的活动。这种充实愉悦的退养生活,被他们自豪地总结为“六乐”。

**劳作之乐:快意理田园,身心两受益。**

老干部们有了自己开垦的田园,常结伴前来劳作打理。他们头顶蓝天白云,沐浴绿野清风,干活累了出点汗,反而觉得浑身舒坦。每次集体劳动,大家一边认真翻地、平土、施肥、浇水、播种、管理、收获,一边开心地谈天说地,兴致一来还即兴吟诗,欢笑声不断。围观村民不解:这些老干部拿着退休金不愁吃穿,为何来此出力流汗?于是,守拙园成员在田园门口挂起一副楹联,上书

“快意汗滴禾土,醉心躬耕田园”,表明心迹。

**丰收之乐:春种一粒粟,秋收万颗籽。**

两亩躬耕田园成了守拙园成员践行科学种田的试验基地。他们在此种植了小麦、玉米、大豆、谷子等近10种粮食作物,以及白菜、黄瓜、豆角、辣椒等20多种蔬菜。种植各类作物时,他们将传统经验与新技术相结合,施足水肥,精耕细作,科学管理。为保证作物纯天然品质,他们从附近养殖场拉来牛粪、鸡粪、羊粪施肥,坚持不用化肥。他们还在田园四周的铁丝钢管隔墙上进行立体栽培试验,陆续种植、错时生长的菜蔬枝繁叶茂、相互牵连,形成又宽又厚的绿色篱笆,大大小小的瓜果点缀其间,让人看了心生羡慕。一分耕耘一分收获,辛勤管理换来了大丰收。谷子亩产超千斤,瓜菜不仅无公害,产量还很高。

**聚餐之乐:自产瓜菜香,开席兴致浓。**

每逢集体劳动日,守拙园成员们常常用田园收获的瓜菜聚餐。几碟素菜,一壶小酒,大家围坐一起,享受自己劳作的果实,推杯换盏,其乐融融,别有一番欢快滋味。遇到前来参观的宾客,他们也会拿出自产瓜菜招待。这些新鲜的有机瓜菜经精心烹饪,制成独具乡野风味的美食,备受欢迎。豆角蒸碗、南瓜丸子、煮甜玉米、扁豆糕、马蜂菜坨……这些“乡野名吃”组成的宴席,被他们诙谐地称为“守拙宴”。

**文娱之乐:展技艺特长,习**

球棋书画。

守拙园成员大多有文化娱乐方面的爱好和特长,园里提供了相关设施和用具,常开展各种文娱活动。大家劳动之余,打几局乒乓球,下几盘象棋,挥笔写字画画,既陶冶情操,又锻炼心智。为更好地组织书画活动,在市老年书画家协会支持下,他们成立了守拙园书画分会,吸收会员28人。书画会员常聚在一起切磋技艺,有时参加笔会、展览,过年时还为村民写春联,开阔了眼界,服务了群众。

**学习之乐:求知无止境,充电强头脑。**

在知识爆炸的时代,守拙园十分重视组织成员学习。近年来,他们通过请人教授、互教互学等方式,重点从几个方面“充电强脑”:学习健康养生知识,争取有个好身体,远离疾病困扰,比如让成员孙方军备好课,为大家分专题讲解《黄帝内经》;学习科学种田技术,并及时应用到两亩试验田园的栽培管理中;学习手机实用功能,如网购、转账支付、网络交费、预定车票、实时定位等,以便在日常生活中熟练操作;学习书画创作理论,用于指导书画练习实践;学习历史文学经典,进一步提升文学素养。

通过“充电强脑”,老干部们普遍感觉受益匪浅,真切体会到了“知识就是力量”的乐趣。

**旅游之乐:祖国山水美,玩赏眼界阔。**

走出家门,畅游祖国山水,开阔眼界、增长见识、陶冶情操、放飞自我,是守拙园常组织的重要活动。几年来,他们有计

划地结伴外出,游览了20多个城市、40多处名山大川。每到一处,他们欣赏美景心旷神怡,探寻人文风俗沉醉其中,品尝美食津津有味。外出旅游的过程,成了大家放松身心的时光,一个个都变成了笑容满面的“老顽童”,仿佛年轻了好几岁。

## 聚团养老收获多

守拙园已正常运行四年,回顾过往田园躬耕与文化娱乐相结合的聚团养老生活,成员们都觉得收获满满,体会深刻。

成员孙方君谈及聚团养老时说:“加入守拙园,我又找到了集体归属感。和大家聊聊天,交流书法技艺,一起到田园种菜,心情格外舒畅愉快。”成员吕令相对躬耕田园情有独钟,他说:“市场上买的蔬菜又是化肥又是农药,越来越让人不放心。加入守拙园有了自己的地,自己种菜自己吃,食品安全有保障,还节约了家庭开支,锻炼了身体,一举多得。”他索性叫上妻子张林红也加入守拙园,成为大家羡慕的“夫妻成员”。

仪忠民作为守拙园的发起者和组织者之一,对这种田园牧歌式的聚团养老生活十分满意。他说:“聚团养老,是我们对退休后如何避免空虚孤独,过充实健康、富有情趣生活的一种探索。守拙园能发展到今天,一是聚集了一帮志趣、爱好相同的老年伙伴,大家心往一处想,劲往一处使;二是有躬耕田园、文娱设施等硬件条件,让各项活动能正常开展,大家都能参与其中找到乐趣;三是采取符合实际的参与方式,比如根据不同情况分别实行每日聚、隔日聚、一周聚等,让大家参加园里活动的同时,也能兼顾家庭事务,不会有太大负担。”守拙园园主周效福感慨道:“古代诗人陶渊明、王维、孟浩然笔下描绘的田园美景,通过大家共同努力都变成了现实,我深感自豪和骄傲。”

如今,守拙园以聚团养老方式的成功实践,赢得广泛赞誉,吸引了众多参观来访者。市老领导于法杰来到守拙园,亲切地称他们是一群很会玩的“高级社员”。牡丹区退休老领导朱德升偕夫人体验守拙园活动后,表示要申请加入,随后被聘为守拙园顾问。展望未来,守拙园的老干部们决心发挥余热,谱写老有所为、老有所乐的新篇章,创造聚团养老生活更美好的明天。